

书香上海 乡村读行

2023“我的书屋我的梦”农村少年儿童阅读实践

2023上海新时代乡村阅读主题征文活动，由上海市委宣传部促进全民阅读办公室主办，社区晨报承办。这是一档面向上海市涉农地区居民，包括中小學生、出版工作者、媒体人等，结合时代发展，以阅读为题的创作及展示活动，旨在用全民阅读与分享，共同营造“爱读书、读好书、善读书”的良好文化氛围。

七月十六日，我第一次走进了位于辛乐路的闵行城市书房。

它的外部很简约时尚，米白和木色相间的装饰让人心情舒畅。一进门就能看见几排高高的书架，上面整齐地摆放着各类书籍。书架下面有几张沙发供读者休息。不少读者在安静地看书，整个书房里传来轻轻的翻书声，空气中弥漫着淡淡的书香。而右边就是为这次活动参加特布置的“小教室”。

今天参加的活动名叫《二十四节气茶事》，由复旦大学著名的李辉教授亲自为我们演讲。我爸爸爱喝茶，整天茶不离手，我一直想弄明白，喝茶真的能养生吗？随着李教授的讲解，我才知道喝茶品茶都是一门深奥的学问，喝对了是养生，喝错了是服毒。比如茶分阴阳，我们平常喝的绿茶是阴茶，黑茶就属于阴茶。而各种茶对身体的各种经络都有着不同的好处：如绿茶对小肠经和膀胱经有好处，青茶对大肠经和胃经有益处等。我爸爸心脏不好，首选应该是花茶。喝茶居然还可以按时辰或节气来喝，这让我感到不可思议，每一个时辰喝一种茶，我想这也太太不方便啦！好在教授说还可以按节气和季节来喝茶，例如春天喝花茶，夏天喝绿茶，秋天喝青茶，冬天喝黑茶，而对爸爸心脏好的花茶适合在两个季节交替时喝……这真是一场与众不同的茶事。

一场与众不同的茶事

随着李教授娓娓道来，我还学到了许多关于品茶的礼仪和习俗，原来在我眼中普普通通的一盏茶，蕴含着中华五千年“天人合一”的哲学思想和深厚的人文情怀。怪不得李教授说喝茶不仅仅是养生，更是一种中国传统文化的熏陶。

这节课我们大家听得津津有味，还幸运地拿到了教授的亲笔签名。在家门口就有这样的城市书房，能让我们普通人接触到一流大学的教授来为我们上课普及中华传统文化，真幸福！

希望这样的城市书房能越来越多，有更多的人能在这种场合去了解我们中国悠久的历史，好好体验我们现在美好的生活。而我继续在“我的书屋”里不断地汲取养分，希望自己能早日成为一个中国传统文化的继承者和传播者。（农家书屋地址：华漕镇陈家角农家书屋）

倪净澄（请翠学校）

指导老师：张玮

书屋，对于有些同学可能是比较陌生的。起初，我也是这样的，直到两年前的那场大雨……

那天天气不是很好，风儿肆意地卷起茂密树木的残叶，让它们实实在在地疯了一把。原本洁白无瑕的云儿，变成了灰色，挡住了肆意发光、散发温暖的太阳，但由于是夏天，所以并不觉得热，相反还会觉得凉快，只是有些闷，却也无伤大雅。

我刚刚来到上海，对于这里的一切都极其陌生。我感受着风的吹拂，哼着欢快的曲调跟着父母来到了我这个完全陌生的“家”。

母亲看着我欢快的模样微微勾起了唇角、弯起了柳眉，笑着说：“我带你去溜达溜达吧，总是在屋里不无聊吗？”

我向来说是闲不住的，听到母亲

微风吹动窗纱舞蹈，轻轻地抚摸着我的脸。微风演奏的口琴独奏把我唤醒，时而欢快，时而婉转。我走近窗台，黝黑的夜幕上点点繁星，黑压压的云层互相追赶。宁静的小路上没有一个人，只留下树木用树叶做沙锤伴舞，抚动着腰肢。是了，与那天一模一样，我用手托着下巴，湿热的液体在我脸上划过，我努力回想着我的消失的朋友……

我，阿柳，小砾是有名的“笨蛋”，知识是学不会的，考试是通不过的。我们住呢，是“相亲相爱一家人”，同甘不同苦，我们的友谊坚不可摧。

平常的一天，太阳挂在树梢，光束从林间扑向我们的脸。我们照常勾肩搭背，评比着谁的红包多。阿柳叼着一根棒棒糖，嘴里还不清不白的嘟囔着：“谁有我厉害？今天地理课，我光顾着睡觉，一点没听，作业照样做，真行！，不愧是

书籍，是思想的具象化，是人类文明的传递链接，更是独属于每一位读书人的浪漫。

六年前的今天，我并没有像如今这样享受着宽敞明亮的书房，那时的我，不过只是一个生活在农村里的普通孩子罢了。那段时间，每天的我除了学完基本的汉字知识，就是与别的孩子一同玩耍，偶尔帮奶奶干些农活，生活似乎很安稳，但内心却总无端升起一种落寞，空虚之感，我渐渐对这种无聊的口子感到厌倦，内心似乎总有一处空洞，在等待着某样东西的填满。

或许命运就是如此难以预料，过了一段时间，村里的村委会宣布建立一间书屋，孩子们可以在任何时间过来阅读，这一消息对于那时游手好闲的我来说无疑是个天大的惊喜，在书屋开放的第一天，我就满怀期待的闯了进去。我先幻想过无数次书屋内的模样，但真正踏进这将来改变我人生的小屋时，心跳都漏了一拍，洁白素雅的墙壁，被擦得锃亮的木制书柜，琳琅满目的书本，无一不是我闻所未闻的，而且最重要的还是那股一推门就扑鼻而来的书香，那种宁静，安

大雨奇遇记

这样说，一下子就兴奋起来了，迫不及待地抓住了母亲的手：“妈妈妈妈，我们去哪玩？”

母亲轻轻揉了揉我的脑袋：“居委会那边有个公园，去那玩吧。”

那个公园不大，健身器材却很齐全，例如单杠、双杠、像自行车一样的器材等等。俗话说得好：麻雀虽小，五脏俱全。

我像条撒了欢的小狗狗一样，刚刚到了地方就一头扎进玩乐的海洋，我听见母亲关怀的声音：“慢点，别摔了。”

当我玩得正开心时，大雨就这样毫无征兆地倾泻下来，一时间我被砸得有些懵，还是母亲来拽我才反应过来，跟着她跑到居委会的屋檐下。

我看到雨滴毫不留情地打在娇嫩的树叶上，那一个个翠绿的小叶子，

九点钟书室

我。”小砾接着：“切，我什么都没做，你，真怂！”他们两个黑黑攘攘。“哎，完蛋！这个成绩怎么见爹妈呀！”我低头看着手上的试卷，叹着气。“怂！”他们两个异口同声。

我再抬头时，西边只剩下最后一抹如火焰般炽烈的晚霞。“天都黑了，咱们现在这是在哪。”我问。“不知道啊，以前也没走过这儿”阿柳回答。正在我们一筹莫展之际，小砾发出一阵尖叫“诶，快看，哪儿有个巷子，好像在烧火。”小砾指着，“又不像，像橘黄色的毛！”“真的诶。”我使劲揉了揉眼睛，奇异的光彩若隐若现，时高时低。

一种极强吸引力，促使我一定要走去。我一步一步挪去，扶着墙壁。我的脸贴着墙壁挪过去。

书屋往事

心的气息想必也不言而喻了。我缓缓挑选了一本书，小心地翻看着，那时的我认字并不多，总看两句就得去问一句大人，却还是沉迷于白纸黑字呈现出的一个个故事，我记不清那一天读的是什么故事了，但那种文字带给我的新奇感受令我至今都记忆犹新。

此后，我基本天天都要在书房泡至少两个小时，同来看书的小伙伴也不少，但当彼此都沉浸在书海中时，大家都不约而同地放下了往日的浮躁和吵闹，静下心来领略着文字的魅力。温热的阳光透过有些灰尘的窗玻璃，洒在我的书上，使我的阅读时光又增添几分舒适，逐渐，我的眼界放宽到了更多不同种类的书籍：阅读历史书籍时，泛黄的纸张向我静静诉说着它的过往；阅读科幻小说时，它洁白的纸张慷慨激昂地与我探讨着未来的发展；阅读作家随笔时，又仿佛身临其境般的在面对面与他像老朋友那般聊天。除了读书，偶然兴致来了，我还会动笔写些记录生活和思考的小文章。文字的力量渐渐填满了我内心的

张笑然（东华大学附属实验学校）
指导老师：李翔强

被打得东倒西歪，甚至有的坚持不住落到了地上。

这时，一个高大的叔叔带着和善的微笑向我们走来，他说：“小朋友，和你妈妈一起到里面坐坐吧，这雨一时半会不像要停的样子。”

妈妈回以一个微笑，婉拒道：“她爸爸来送伞，谢谢你们的好意了。”

此时，我的余光瞥到一角的书架，略带好奇地问道：“叔叔，那个书架是什么？”

叔叔疑惑地看向我指的方向，随后恍然大悟道：“那个是我们居委会弄的书屋，就是为了方便你们这些学生来看书的。”

他边说边往里走，我不自觉跟着他进了书屋。书屋很小，仅仅只有两个书架、两个沙发。

他从书架中抽出一本《骆驼祥子》，极其耐心地说道：“这里的藏

那竟是一只非常非常大的橘猫！它有一头大象那样大，橘黄色的毛发比落日夕阳更灿烂，比火烧云还要红。一双眼睛紧闭，好像正在睡觉。我吓的连忙闪开，瘫坐在地上。阿柳赶紧扶我：“怎么了？”他一扭头，正看到大猫，“啊！”我迅速捂住他的嘴“唔……”。我的心脏不受控制，一阵如打鼓般，一阵又停止。小砾跑来：“瞧你们”她扭头“啊！”。大猫迅速睁开眼睛晴来，“喵”，我们三个被它带走，直入云霄。

我们在大猫背上，大猫游弋在云雾之间。我慢慢睁开眼睛，用手划过浮云。不一会，我便被他带进一间房间：两排书架上放满了书，房间不大，却有一扇能容下大猫的窗户。一个时钟，显示着九点钟。正当我疑惑之际，大猫用它的爪子轻轻推动我，促使我向前一步。我被推到书架前，一本本书籍在我面前。我们三个相视一看，大

张笑然（东华大学附属实验学校）
指导老师：李翔强

那处空虚，而这间书屋也不仅仅只是一处阅览室了，我曾对着那些细心品味过的书籍和那张因为书本摩挲已有了些划痕的木桌满怀憧憬地许下我们之间的约定：我要成为一名作家。阳光，书本，少年，梦想，光是听着就充满了向阳而生的力量。

许久之后，父母把我接到了城市里一同生活，离开前，我最后去看了那间书屋，曾经阅读时激动的神情还历历在目，那天，我静静地趴在那张陪伴我许久的桌子上，感受着那缕熟悉的阳光洒在我的指尖，与我第一次在它的笼罩下看完第一本书时没有什么区别，它认真地答应会保守好我们之间的约定，我也笑着与它作了告别，并承诺将来的我一定不会让他失望。

白驹过隙，如今的我已拥有了自己的书房，阅读过的书也数不胜数，写的文章也常常得到夸赞，但我始终不会忘记那些乡下书屋带给我的无比重要的启蒙。那小小书屋里储存的是我陈词滥调的过往，更是我熠熠生辉的希望。

书虽然不是特别丰富，但初中生必读的几本书还是有的。比如这本《骆驼祥子》，应该是你们七年度要读的。”

我迷迷糊糊地听他讲了这么多，不是特别懂，但我知道了这甲的书有助于我的学习，于是我向妈妈提议道：“妈妈，我们在里面等爸爸吧，等他来了，我们一起去看书吧。”

妈妈听到我的话挑了一下眉，似乎有些诧异，但却没有说什么，只拿出手机点了几下，然后冲我晃了晃手机，我清晰地看到妈妈和爸爸的聊天框上，爸爸发来的“好的”。

犹记得那天我整整在那里呆了三个小时，爸爸妈妈也在那里陪了我三个小时。从那之后我就爱上了阅读，有时也会趁着双休日再次光临那个小小书屋。（农家书屋所在地：上海市金山区漕泾镇花园居委会）

向雨晨（上海市漕泾中学）
指导教师：蔡英

猫原是想让我们看书。这怎么可能，我们是谁，这些，一看就犯困。但迫于大猫的压力，我只好随便选一本。我坐下来，打开书本，从第一页开始，一字一字的看。噢，原来枯燥无味的书本会这么有趣。大猫在窗台休息，我们陶醉在书海。四周静静地，静静地，只有停滞不前的九点钟指针，只有书，只有大猫。

慢慢地，每天放学，我们三个都会去找大猫，说是“找”，不如说是向哪儿走都能看见。我们在天空中翱翔，在书海里探索，在大猫身旁玩耍……

直到一天，我们比评谁的红勾多，谁作文得了双红圈。一直到没有一家人亮灯，谁都没再看见大猫，谁都没再去过九点钟书室。一切都像是黄粱一梦，可我真真切切记得我看过过的每一本书，我抚摸过的大猫，我的回不去的书室，我的消失的朋友。（农家书屋地址：友谊居委会）

冯若蕊（松江区新浜学校）

在水一方

横在前方，汤汤，汤汤，流淌。

母亲语焉：“孩子，你知道那是什么吗？”母亲指着一个长方形物体，忽然发问。我刚满五岁，早已知不少事物，识不少字。然而来到一个这样奇怪的河边小店，里面布满一堆长方形物体，是挺离奇。脑海里如宇宙般，闪过无数念头：是魔法师的法宝？这是母亲告诉过我的，很吓人的！是飞机吗？祖父跟我说过这个东西，我却没见过。“这是书。”母亲揭晓答案。打开书，里头竟有不少我认识的字，果然是魔法，让那么多字从小卖铺的牌子上变到这里。试着读了几页，想不到就进入了一个奇幻世界。“妈妈，我要买书，对，很多很多的书！”母亲笑了，那夜，一个崭新的书架就呈现在我的房间，几本书伴其中。

家门口就是条河，时有大鱼出焉，非凡，飞帆，梦之起航。

福贵怎么这么惨啊！我不禁感叹。儿时的绘本早已被遗忘，那一本《活着》落入我的手中。从《活着》，我不仅看到了福贵的惨，也看到了他的坚强不屈，乐观向上。走在河边散步，恰是夜晚，两岸一片月，万户皆无声，我想，福贵不仅仅是一个人，他代表着天下所有人，人都应该像他一样，坚韧乐观。看那苏轼，贬谪遍布全国，从来没有失去过自信与乐观。“日啖荔枝三百颗”不正如此吗。在水一方，书带我思考着。

水流汤汤，吾于彼方，梦之所往，兴兴所长。

“《搜神记》”，喃喃道，“名神道之不诬”最近突然迷上古文，观《史记》，读《汉书》，时云《古文观止》，时吟《全唐诗》。此时，又买来《搜神记》，古代为何思想那么繁盛？我想，大概是书读得多吧，长笑道。家里已不止有一个书架，随着年龄的增长，我又由无数小说发展至古文。遍观家中，小小三层，已有大小九个书架，都已布满书。在水一方，书带我成长着，发展着，家里已成为我的书屋。

纸飞机在空中缓缓飞行，却不知下落，我造纸飞机已造出点名号，却不知原因，这不，又买来一部空气动力学著作，希望能学点啥。在水一方，在我的书屋，梦已经起航。

功名欲泰守常珍，怪事书空感故人。

王天一（东华大学附属实验学校）
指导教师：吴志圆